Witacznik sensorowy
z jednym czujnikiem

~ TOSHIBA 9309H8
TC4027BP JAPAN

Do czego to stuzy?

Modut wytacznika nie jest samodziel-
ng konstrukcja, lecz jest przeznaczony
do wspétpracy z réznymi urzadzeniami,
ktére majg byé wiaczane i wytgczane.
Opisywany uktad umozliwia wtgczenie/
wytaczenie takiego urzadzenia przez do-
tkniecie palcem do czujnika.

Jak to dziata?

Wiaczniki sensorowe (dotykowe) byty
niegdy$ bardzo modne i powszechnie
stosowane. Ostatnio sg wypierane przez
pewniejsze w dziataniu mikroprzetgczni-

ki, wymagajace minimalnej sity nacisku.
Niemniej mozna sadzi¢ ze “klasyczny”
wiacznik sensorowy uruchamiany deli-
katnym dotknieciem palca lub nawet
zblizeniem reki znajdzie zastosowanie
w wielu sytuacjach.

Schemat naszego wigcznika przed-
stawiony jest na rys. 1. Jak wida¢, uktad
jest prosty i zbudowany na zaledwie
dwéch uktadach scalonych. W roli czuj-
nika dotykowo-zblizeniowego wykorzys-
tano popularny uktad NE555. Tym ra-
zem ten uktad wystgpit w nowym wcie-
leniu: czujnika dotykowo - zblizeniowe-
go. Wykorzystano tu ogromnag czuto$¢
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wejscia wyzwalajgcego TR tego uktadu.
Jezeli wejscie to “wisi w powietrzu” lub
jest potgczone z plusem zasilania po-
przez opornik o rezystancji rzedu me-
gaomoéw to wystarczy dotkng¢ go pal-
cem aby NE555 rozpoczat generowanie
impulsu. Jezeli rezystancja R3 bedzie
wieksza od 5..10MW Ilub w ogdle
z niej zrezygnujemy, to wystarczy na-
wet zblizenie reki do czujnika. Pomingw-
szy wykorzystane w niecodzienny spo-
séb wejscie TR uktad NE555 pracuje
w typowej dla niego aplikacji przerzutni-
ka monostabilnego. Po wyzwoleniu ukta-
du generuje on impuls o czasie trwania
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Rys. 1. Schemat ideowy wytgcznika.
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Rys. 2. Rozmieszczenie elementéw na pfytce drukowane;.

okres$lonym pojemnoscig C1i rezystan-
cjg R1. Z warto$ciami elementéw poda-
nymi na schemacie czas trwania impulsu
bedzie wynosit ok. 0,5 sek.

Wiemy juz, ze po dotknieciu palcem
czujnika dotgczonego do wejscia TR
uktad U1 wygeneruje krétki impuls do-
datni. No dobrze, ale co dalej mamy
z tym zrobi¢? Uklad wigczajacy jakie$
urzadzenie na pé6t sekundy moze by¢
wprawdzie niekiedy przydatny, ale po-
trzebujemy czego$ wiecej: mozliwosci
witaczania i wylgczania urzadzenia do-
taczonego do naszego modutu przez ko-
lejne dotkniecia palcem!

Te witasnie funkcje realizuje drugi
z zastosowanych w urzgdzeniu ukta-
doéw scalonych - przerzutnik J-K 4027.
Nie bedziemy wnika¢ w zasade dziata-
nia przerzutnikéw, podamy tylko, jakie
wtasciwosci ma przerzutnik J-K w tej
konkretnej aplikacji. Jak wida¢ na sche-
macie obydwa wejscia danych (J, K) te-
go przerzutnika potgczone sg z plusem
zasilania, czyli panuje na nich stan lo-
giczny “1”. Z kolei wejscia zerujgce
i ustawiajgce (S, R) sg nieaktywne po-
niewaz potgczono je z minusem zasila-
nia. Tak wtgczony przerzutnik J-K ma in-
teresujgcg nas witasciwos¢: kazdy kolej-
ny impuls doprowadzony do wejscia ze-
garowego CLK zmienia stan wyj$é prze-
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rzutnika na przeciwny. Do wejscia zega-
rowego dotgczamy wyjscie Q NE555
i juzmamyto, 0 conam chodzito. Kaz-
de kolejne dotknigecie palcem sensora
spowoduje zmiane stanu wyjscia Q
przerzutnika i przewodzenie lub nie-
przewodzenie sterowanego z tego wy-
jécia tranzystora T1. Do kolektora tego
tranzystora mozemy dotgczy¢ uktad wy-
konawczy a poniewaz domysinie zato-
zono, ze bedzie to przekaznik, uktad zo-
stat wyposazony w diode D1 zabezpie-
czajgca przed przepieciami.

Montaz i uruchomienie

Na rysunku 2 przedstawiono widok
ptytki obwodu drukowanego i rozmiesz-
czenie elementéw. Uktad montujemy
zgodnie z ogolnie znanymi zasadami
montazu urzadzen elektronicznych, nie
zapominajgc o wlutowaniu podstawek
pod uktady scalone. Wykonanie samego
czujnika pozostawiamy juz pomystowos-
ci Czytelnikbw. Mozna jedynie podpo-
wiedzie¢, ze na czujnik dotykowy dosko-
nale nadaje sie obudowa uszkodzonego
tranzystora matej mocy (oczywiscie obu-
dowa metalowa). Jezeli chcielibysmy
wykorzysta¢ nasz uktad jako witgcznik
zblizeniowy to jako czujnik najlepiej na-
dawaltby sie odcinek ok. 30...40 cm drutu
lub kawatek blaszki. Dziatanie wtgcznika

WYKAZ ELEMENTOW

Rezystory

R1: 100kW

R2: 510kW

R3: 1MW

R4: 22kW
Kondensatory

C1: 150nF

C2, C3: 10nF

C4: 100pF

C5: 100nF
Potprzewodniki

D1, D2, D3: 1N4148 lub
odpowiednik

T1: BC548 lub odpowiednik
U1: NE555

u2: 4027

Rézne

Ztacze ARK3

zblizeniowego jest najbardziej efektow-
ne gdy sam czujnik ukryjemy np. pod ta-
petg na $cianie czy tez pod boazerig.
W takim zastosowaniu nalezy sie jed-
nak liczy¢ z btednymi wigczeniami/wyta-
czeniami powstatymi pod wptywem
wszechobecnych zaktocen.

Na ptytce znajduje sie dodatkowe wy-
jécie oznaczone jako OUT1. Moze ono
by¢ uzyteczne w przypadkach kiedy
chcieliby$my za pomocg naszego ukta-
du uruchamia¢ jakas funkcje tylko na
krétki czas (wyznaczony ewentualnym
doborem C1i R1). Mozemy wtedy pod-
tgczy¢ rezystor R4 do tego wyjscia.

Zbigniew Raabe

Komplet podzespotow z plytka jest
dostepny w sieci-handlowej AVT
jako "kit szkolny" AVT-2011.
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